	
	Expedicionarios suizos recorren los mares y cumbres chilenas 
Promueven el cuidado de la naturaleza y advierten sobre los riesgos del cambio climático en el planeta.
 


 
Darío y Sabine Schwörer-Ammann y su bebé Salina, es una pareja de suizos que integran la organización Top to Top, una iniciativa de jóvenes expedicionarios que recorren el mundo para concienciar sobre el respeto a la naturaleza y sus cambios climáticos. 
La expedición tiene el patrocinio del Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente (UNEP) el gobierno helvético y de empresas, como Victorinox, la conocida fábrica de navajas. Deporte y naturaleza, es el concepto. 
Una aventura que comenzó en 2002 en la cima de los Alpes suizos, cuando un grupo de jóvenes deportistas inició un periplo de cinco meses recorriendo los 26 cantones. Fue el comienzo de la expedición a través de 7 cumbres y 7 océanos que culminará en el 2010. 
Una hija chilena 
Darío Schwörer, geógrafo, 36 años convertido en un guía de montaña  experimentado. Viaja con su esposa Sabine Ammann, 29, enfermera, que le acompaña en el periplo, y ahora con una nueva integrante: Salina de cinco meses, que lleva ese nombre dedicado a una isla que conocieron en Italia. En medio del viaje nació el bebé que ya tiene nacionalidad chilena, que adquirió al momento de nacer en la sureña ciudad de Valdivia. 
A bordo del velero “Pachamama”, que funciona con paneles solares han recorrido cinco mil millas náuticas. Llegaron a las costas chilenas para recorrer el país y especialmente escalar la cumbre mas alta de Sudamérica, el Aconcagua. Allí realizaron labores de limpieza después de superar los 6 mil metros de altura donde recogieron 300 kilos de basura dejada por los turistas.
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Al territorio antártico 
Su próximo objetivo será la Antártica, atravesando la Patagonia, y un viaje especial a la isla Robinsón Crusoe en compañía de otros expedicionarios suizos que se sumarán a la travesía marítima del “Pachamama”.
Con el embajador de Suiza André Regli. (Foto N. Bécquer)
“Se trata de disfrutar de la naturaleza especialmente con la práctica permanente del deporte. En cada lugar que visitamos realizamos charlas donde entregamos un concepto básico: El cuidado del hombre de su medio ambiente. La manera en que podemos proteger el planeta; los hombres han provocado tanto daño que nosotros ahora vamos a la naturaleza para ayudarla, hay que reconocer su valor y debemos respetarla, como si fuera nuestra abuela”, explican Darío y Sabine.
La posesión del agua 
“Ayer los hombres luchaban por la conquista de nuevos territorios, por el tema religioso o político. Pero las guerras de hoy son por la conquista del petróleo, mañana las guerras serán por la posesión del agua”, afirman los jóvenes expedicionarios.                                                              

“Los cambios climáticos son hoy día un problema fundamental, afectaran las economías mundiales y el calentamiento global tiene como uno de sus principales responsables: el hombre”, sostienen. 
Los residuos tóxicos 
El geógrafo suizo nos explica que el tema de los residuos tóxicos “es un problema financiero, porque los sistemas para eliminarlos cuestan mucho dinero", señala.
"La ciudad de Basilea en Suiza, por ejemplo, cuenta con una empresa destinada a eliminar los residuos tóxicos. Pero hay países que no tienen el dinero o bien no quieren invertir en esta área". Pero también se sabe que algunos países de América Latina están siendo usados como basureros tóxicos, por naciones ricas”, explica Darío. 
En este contexto, el trabajo de concientización de los jóvenes suizos es un pequeño aporte en esa gran tarea de cambiar la forma de concebir la relación del hombre con la naturaleza. 
En su etapa chilena los expedicionarios fueron recibidos por el actual embajador de Suiza en Chile, André Regli. 
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	El aporte de Suiza para mejorar el planeta 
 “En el mundo hay un país líder en el cuidado de la naturaleza, este es Suiza. Es por ello que el gobierno nos facilita su ayuda para su realización exitosa de este ambicioso proyecto".  
"Las leyes y los incentivos económicos han traído mejoras en muchos campos” Explica Darío Schwörer mientras nos muestra parte del archivo reunido a lo largo del viaje. 
"Los expertos en el mundo, los científicos tienen una respuesta, el hombre tiene que cambiar sus hábitos, sus costumbres, sus intereses, es un tema de injusticia entre los países pobres y aquellas naciones ricas que ahora experimentan una desastrosa situación en este tema.", agrega.
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Darío en el Aconcagua 
Son algunos de los temas que estos viajeros suizos tratan permanentemente en sus charlas que ofrecen gratuitamente en colegios.
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En el puerto con sus equipos. Atrás el "Pachamama". 



 




